

DUCHOVNÉ OZVENY



ročník XI.
Október
2008

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours

Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

číslo 10

Staré věci

V roku 2000 pozval polárny výskumník Jaroslav Pavlíček na expedíciu do Antarktídy dvoch českých kňazov a intelektuálov – Mareka Váchu a Tomáša Halíka. Jeden z motívov tohto polárnika bolo overenie hypotézy, že v podmienkach extrémnej psychickej a fyzickej záťaže viac vydržia duchovne zakorenení ľudia.

Či sa teória potvrdila, neviem. Nevie ani, ako by ju bolo možné hodnoverne dokázať. Viem len, že títo zvláštny účastníci expedície o tom písali s tým, že zažili aj úplnú hranicu svojich možností a pocit blízkosti konca. Napriek tomu, že sa ťažko dá dokázať platnosť spomenutej teórie, tá trochu asi všetci tušíme – duchovne zakorenení ľudia vedia byť čiastočne pokojnejší (aj keď nie ideálne a nie vždy), modlitba vie dať silu (aj keď nie okamžite a nevyrieši všetko), duchovná hĺbka sa spája so schopnosťou sústrediť sa i premýšľať (opäť to nie je magicky priamo úmerné času modlitby či svätým rečiam).

Pred pol mesiacom bol v Lurdoch na púti pápež Benedikt XVI. Okrem iných

vecí vo svojom príhovore vyzýval na návrat k modlitbe, aj k modlitbe ruženca. Ľudia, ktorí prax modlitby zanechali, sa asi len ťažko vrátia k jej používaniu. Ale (bez veľkých výskumov) ak sme sa ešte neprestali modliť, môže to byť jedna z vecí v dnešnom svete, ktorá nám pomáha zakoreniť sa a obstať v mnohých veciach – kde je život príliš rýchly, kde sa ťažšie hľadá orientácia, kde potrebujeme životný pokoj a silu.

K tomuto všetkému ešte jeden výrok od filozofa, ktorý radil vládcov novoveku, ako si udržať moc. Meno filozofa je Machiavelli. Jeho slová sú: „Zbožnému ľudu možno dať poľahky zbrane, no ozbrojenému a pritom bezbožnému sa dá zbožnosť sotva vštepiť.“ Prirodzene, že je to výrok pre vládcov a na to, aby mali moc. Ale platí to asi aj trochu inak – že so zbožným človekom možno hovoriť, že spolu s ním môžeme ešte zápasíť o dobro na svete, že viac načúva...

Či sa budeme vedieť ešte modliť, či toto dedičstvo budeme vedieť odovzdať tým, ktorí po nás prichádzajú, záleží len na nás.

Peter Cibira

Téma:**Reč symbolov v liturgii (3)**

V zbierke liturgických symbolov sme minule skončili pri vyznaní hriechov a prosbe o odpustenie – tieto veci sa viackrát opakujú vo svätej omši.

V nedeľných bohoslužbách spontánne prejdeme z tohto uznania svojej viny do slávnostného spevu Sláva Bohu na výsostiach (tzv. Glória). Málokto vie, že je to jeden z najstarších chválospevov, ktoré poznáme. Pisomne bol zaznamenaný v roku 330, čo svedčí o tom, že sa spieval už dávno predtým. V 7. storočí ho mohol spievať len biskup a kňaz na Veľkú noc. Jeho prvú časť tvorí chvála Najsvätejšej Trojice, v druhej časti sa obraciame na Krista v jeho božstve a človečenstve a v krátkych litániových prosbách zdôrazňujeme jeho vykupiteľskú moc. Pri pozornom analyzovaní textu je možné zbadáť a vycítiť jeho odpor voči pohanstvu a mnohobožstvu. Rovnako – i zo slov i z melódie – je možné vycítiť jeho oslavný charakter, jeho hĺbku i zhrnutie všetkých základných princípov kresťanskej viery.

Nasleduje modlitba kňaza. Začne úvodným zvolaním „Modlime sa“ a nasleduje chvíľa ticha. Tá chvíľa je na stíšenie a na rozhovor s Bohom. Začneme svojou osobnou modlitbou, ktorá prejde do spoločnej. Môžeme priniesť svoj vlastný úmysel. Kňaz pri modlitbe nepozera na ľudí, ruky drží dľaňami hore. To gesto je už z rímskych katakomb. Znamená, že sa odovzdávame Bohu, že on naplní naše prázdne ruky. Opäť jedno z prastarých gest, ktoré použijú ľudia všetkých kultúr, keď chcú naznačiť, že ich ruky sú prázdne, že nestačia, ale aj že ich ruky sú čisté, že

z nich stiekla všetka krv označujúca ich vinu.

A nasleduje sled slov: prvé čítanie, žalm, druhé čítanie (v nedeľu), aleluja s veršom, Evanjelium. Slová – biblické slová – ktoré počúvame, sú tu centrálnymi. Možno je dobré upozorniť na dejiny: protestanti, ktorí sa od nás v šestnástom storočí odtrhli, dávajú po dnešný deň silný dôraz na Božie slovo. V diskusii o Biblii by sme s nimi zväčša prehrali (a dokonca aj z viacerými sektami, vrátane jehovistov). Tí Bibliu poznajú viacej ako my. U nás je to tak, že človek, ktorý dobre načúva nedeľným evanjeliám, predsa nemá celkový prehľad. Častejšie môže vzniknúť dojem, ako to dobre zapadá. Ale evanjelium, Biblia, to nie je (citujem slová klasika) „uspávací prostriedok, ale dynamit“. Teda jeden z jej významov je v tom, že nás nenechá pokojnými, ale vyrušuje nás „svätým nepokojom“. Ideál je, ak si z biblických nedeľných textov vezmeme niečo pre seba, pre svoje premýšľanie.

Prvé čítanie a evanjelium zväčša súvisia, druhé čítanie je často z „iného súdka“. Čítania sa opakujú každé tri roky, za ten čas prejdeme väčšiu časť Nového Zákona a malú časť Starého, ale ani to nestačí, aby sme mohli povedať, že Sväté Písmo poznáme.

Na záver trochu z histórie: Keď chcel za začiatku 4. storočia cisár Dioklecián vo svojej ríši definitívne vykoreniť kresťanstvo, vydal zákon, ktorým pod trestom smrti zakázal účasť na nedeľnej bohoslužbe. Vedel, že tým smrteľne zasiahne samotné jadro Cirkvi. Keď sa sudca v Kartágu spýtal kresťanov chytených pri bohoslužbe, prečo tam chodia, keď je to životu nebezpečné, dopovedali: „Bez nedeľnej bohoslužby nemôžeme žiť.“

(pokračovanie nabudúce)

Stretli sa 65 – kári

„Čože je to šesťdesiatpäťka,
aká je to výšina?

Z nej sa len kus sveta vidí,
ďalší výstup začína.

Na smútok a na únavu
nie je vážna príčina.

Ludský život – krátka trasa
míľnikmi je obsiaty.

Človek ani nenazdal sa

- a už je tu rok šesťdesiatypiaty.“

Čo povedať o šesťdesiatpäťkároch? Sú to ľudia už nie mladí, ale ešte ani nie dosť starí. Ľudová múdrosť vraví, že každý je tak starý, ako sa cíti. 65 – kári sa stretli 20. septembra. Zišlo sa vyše 20 ľudí. Po zvitani sa - tí mobilnejší - si uctili na cintoríne svojich zosnulých učiteľov a spolužiakov položením symbolických kvietkov a sviečok. Stretnutie pokračovalo veselou vpravou v reštaurácii u p. Nikodéma. Spomienkam nebolo konca – kraja. Škola, ktorá nás spájala, je dávno za nami. Naše osudy boli rôzne, jedny lepšie, iné horšie. V živote človeka sú chvíle radostné, ale i smutné. O tom je život.

Čas plynie ako voda, čas sa zastaviť nedá, čas neúnavne odbíjajú hodiny života, ktoré takisto zastaviť nevieme. Neúprosne ukrajujú z čiary nášho života. Jednému doprajú viac, inému menej. Koľko komu – našťastie nevieme.

Všetkých už poznačil zub času, tomu sa zabrániť nedá. Pribudli šediny, pribudli vrásky, prichádzajú choroby, odchádzajú

zuby, krok a dych sa kráti, vzdialenosti sa predlžujú, no duša zdá sa byť ešte svieža, plná optimizmu a spomienok na pekné mladé časy. Spomíname na časy, keď sme boli nevinné deti, neskôr roztopašní dorastenci, dozrievajúci dospeláci, potom starostliví rodičia a teraz už deduškovia a babičky. Je vôbec krajšia úloha ako táto! Snáď ani nie! Priznajme si, že vnúcatá sú svetlom nášho života, najväčšou potechou a radosťou mnohých dní. No nie všetkým bolo dopriate dožiť sa týchto chvíľ. Iste by radi boli medzi nami, spomeňme na ich úsmev, gestá... no im už skončila sa cesta.

A preto Vy šesťdesiatpäťkári, Vám patria tieto slová, zamyslite sa nad nimi:

„Mnohé chvíle v prešlom žití
ťažké boli ako jarmo,
ale človek v srdci cíti,
že tie roky nežil darmo!

Pre všetky tie šťastné chvíle,
pre tých, čo sú naokolo.

Pre všetko, čo je milé –
Žiť tie roky hodné bolo.

Preto smútiť dôvod nie je,
človek musí premôcť seba.

Spomienka na roky hreje,
ale ďalšie prežiť treba!

Na záver:

K šesťdesiatpäťke pranie krátke
a reč prostá – ak Pán Boh dá,
dožime sa do sta !!!

Spracovala: Magda Oravcová

Centrum vo Zvončine

Sociálne centrum ANJEL, n.o. dňa 5.9.2008 slávnostne otvorilo za účasti vzácných hostí svoje voľnočasové centrum vo Zvončine.

Otvorenie bolo spojené s bohatým kultúrnym programom. Vystúpili spevácke súbory zo Zvončina, Bohdanoviec a známa folklórna skupina ŽOFIA. Taktiež pre mladšiu vekovú kategóriu zaspieval náš spevácky talent Martin Cíсар a kresťanská rocková skupina CHRISTALIS z Obýc. Celý program nám decentne doplnila svojou hrou na violončelo Magda Izakovičová - študentka konzervatória. Ceremoniál prestrihnutia pásky obohatili zvončianske deti svojím prednesom básní a piesní a zároveň asistovali poslancovi VÚC MUDr. Križanovi Stanislavovi pri strihaní pásky. Slávnostný príhovor predniesol p. farár Mgr. Cibira Peter. Príjemnú atmosféru recepcie podfarbila svojim spevom hudobná skupina manželov Oborilovcov zo Sučej n/Parnou.

Naše voľnočasové centrum bude slúžiť širokej verejnosti bez rozdielu veku - od najmenších po najstarších a bude zahŕňať kultúrno - záujmovú činnosť, športové aktivity a spoločenské stretnutia. Touto cestou chceme skvalitniť život našim občanom a odstrániť tak sociálne vylúčenie starých ľudí, detí zo sociálne slabších rodín a matiek na materskej dovolenke.

V centre bude fungovať **MAMA klub** - pre matky s deťmi na materskej dovolenke. Jeho cieľom je uľahčiť a spríjemniť chvíle mamičkám na materskej dovolenke, odstrániť spoločenskú izoláciu, do ktorej sa počas celodennej starostlivosti o dieťa dostávajú. Úlohou **MAMA klubu** je aj vzdelávanie mamičiek v oblasti dojčenia, výchovy dieťaťa.

M-klub umožňuje prístup k novým informáciám, ponúka možnosť uplatniť sa v rámci svojej profesie i záujmov, ako aj poskytuje priestor na výmenu skúseností s inými mamičkami.

Ďalším klubom bude **JUNIOR klub**. Dnes sa často stretávame s mladými ľuďmi, ktorí nevedia ako tráviť voľný čas. Pritom v súčasnom období nastal rozkvet voľnočasových organizácií pravidelne sa zaoberajúcimi výchovnou činnosťou s deťmi a mládežou. V poslednom období sa objavujú názory na nepotrebnosť voľnočasových zariadení. Ukazuje sa však, že tieto názory sú neopodstatnené. Vo zvýšenej miere sa prejavujú negatívne javy u detí a mládeže, najmä toxikománia, narastá kriminalita, hlavne krádeže, lúpeže, ublíženia na zdraví. V súčasnom období nestačí zabezpečiť činnosť detí a mládeže vo voľnom čase ani škola, ani rodina, preto je činnosť voľnočasových zariadení nezastupiteľná. Vieme, že vysoké percento detí a mládeže v popoludňajších hodinách nemá kde tráviť svoj voľný čas. Deti sa hrajú na uliciach, postávajú medzi domami, schádzajú sa v pivničných priestoroch, a tu práve vznikajú zárodky zlej činnosti. Narastá toxikománia, kriminalita detí a mládeže.

Poslaním **JUNIOR klubu** je počas celého roku ponúkať deťom a mládeži voľno časové aktivity napomáhajúce rozvoju a ochrane duchovných hodnôt a telesných schopností. Nesmieme zabudnúť ani na **SENIOR klub** - ktorý bude slúžiť na stretávanie sa za účelom spoločenského, kultúrneho, rekreačného a športového vyžitia. Každá záujmová činnosť v ľubovoľnom veku prináša tým viac potešenia, čím viac času a námahy svojej vášni človek venuje. Je prirodzené, že o nej rád hovorí, a keď má príležitosť, rád sa podeliť so zážitkami a výsledkami svojho snaženia.

Klubový priestor takéto možnosti vytvára a dáva ďalšie podnety. Kluby žijú vďaka srdečnosti a nezištnosti tých, ktorí sa stretávajú aj kvôli výmene názorov a skúseností. Stretávajú sa tu amatéri – naslovovzatí odborníci s profesionálmi i ľuďmi, ktorí svoje záujmy nemajú vyhranené. Prednášky, prezentácie, diskusné fóra obohacujú všetkých.

Preto sú naše kluby pre deti, mládež a aj pre seniorov, otvorené pre každého, kto sa cíti v určitej oblasti „dobry a vo svojom živle“ a chce podniknúť obdobnú aktivitu aj u iných. Vítané je, ak chce sám získať ďalšie nové zručnosti, ktoré mu chýbajú, a ktoré by potreboval aj pre ďalší rozvoj svojich aktivít alebo chcel využiť vo svojej profesii. Takto sa uplatňuje medzigeneračná výmena poznatkov a skúseností. Ak má hravú a tvorivú formu – odmenou je radosť a zadosť učinenie na oboch stranách.

Naša organizácia sa na báze dobrovoľníctva snaží utvárať vhodné prostredie a podmienky. Keďže veľmi dobre vieme, že naše klubové centrum by

nevzniklo bez obetavej práce našich dobrovoľníkov a taktiež ochoty sponzorov a ostaných, čo boli nápomocní svojou radou, alebo inak, chceme im touto cestou vyjadriť našu vďaku a oceniť ich snahu a úsilie.

Sponzori:

Obecný úrad Zvončín,
MUDr. Chramcová N.,
Jurkovská M., Miklošovičová A.,
anonymný sponzor,
SWEDWOOD Slovakia, s.r.o.,
Mgr. Obúlaný, konateľ firmy SOLMUS,
Ing. Bartoš majiteľ firmy JUEL,
páni Izakovič R. a Miklošovič,
Belavý- firma Kovoefekt.

Srdečne ďakujeme!

Myslíme, že je tu veľká šanca s dobrou vôľou a ochotou nás všetkých vytvoriť **LEPŠÍ a KRAJŠÍ ZVONČÍN.**

Na záver by sme chceli poďakovať všetkým tým, ktorí sa zaslúžili o úspešný priebeh tohto podujatia - organizátorom, pracovníkom obecného úradu, účinkujúcim a sponzorom - p. Klaudivi Poláčkovej, a RNDr. Izakovičovej Zite, PhD., MUDr. Chramcovej Nadeždi, Miklošovičovej Anne, Jurkovskej Márii, Miklošovičovi Jánovi a p. Ing. Císarovi. Milanovi, Císarovej Anne, Školudovi Ramonovi, ako aj p. starostke Mgr. Strakošovej Michaele.

Vítajte v kluboch!!!

Mgr. Princová Erika
Bc. Zelenská Monika

Suchovská prehliadka speváckych zborov

V sobotu 20. septembra sa v Kultúrnom dome v Suchej nad Parnou uskutočnila prehliadka speváckych zborov a skupín, ktorú zorganizovali členovia domáceho zboru za výdatnej pomoci Obecného úradu v Suchej nad Parnou a starostu obce pána Františka Oborila.

Prehliadku sme plánovali už dlhší čas, pretože náš zbor sa pravidelne zúčastňuje podobných akcií. Na nich sme získali viacero zborových priateľstiev, a tak sme chceli vrátiť pozvanie. Ale ako to už býva, vždy sa našiel nejaký dôvod na odloženie termínu. Raz z časových dôvodov, potom z organizačných, zdravotných a podobne.

Teraz sa nám však príležitosť naskytla sama. Náš bývalý dirigent – zakladateľ speváckeho zboru a v súčasnosti umelecký vedúci pán Zefirín Hečko v tomto roku oslávil osemdesiate narodeniny. Napriek tomu, že sme v auguste toto jubileum spoločne oslávili, ešte sme ho chceli prekvapiť jedným darčekom.

Tým mala byť prehliadka, na ktorú sme v prevažnej miere pozvali zbory, ku ktorým si pán Hečko vybudoval pekné, nielen spevácke, ale aj rodinné priateľstvá.

Veľmi sme sa tešili na to, aký bude prekvapený a nakoniec - nechtiac - prekvapil on nás. Zdravotný stav mu nedovolil prísť do kultúrneho domu na koncert. Do poslednej chvíle sme dúfali, že predsa len príde povzbudiť svoje speváčky a spevákov.

Bolo nám smutno, v sále nám chýbalo jeho pozorné počúvanie. Vieme však, že v myšlienkach bol aj tak s nami a samozrejme, ako vždy, nám držal palce.

Na úvod sa prihovril účinkujúcim a prítomným starosta obce Suchá nad Parnou pán František Oboril, ktorý privítal všetkých zúčastnených a zaželal im príjemný kultúrny zážitok.

V programe vystúpili tieto zbory:

- Suchovský spevácky zbor, ktorý diriguje Alena Baranovičová
- Chrámový zbor Jána Cikkera z Brestovian s dirigentkou Tatianou Šulekovou
- Cirkevný zbor Glória zo Zohora, dirigentka Magda Jana Valovičová
- Spevácky zbor Liturgia zo Slovenského Grobu, dirigent Jozef Gašparovič
- Rodinná hudobná skupina TADEMA z Košolnej, ktorej vedúcim je Štefan Mazúr
- Komorný zbor Gejzu Dusíka s dirigentkou Hanou Borbélyovou
- Mužský spevácky zbor BRADLAN z Trnavy, dirigentka Hana Borbélyová.

Po odznení poslednej piesne odovzdal starosta obce pán František Oboril kytičky kvetov a Pamätné listy dirigentom zúčastnených zborov a skupine TADEMA.

Na pódium medzi dirigentov sme chceli prizvať aj pána Zefirína Hečku, ešte raz mu zablahoželať k jeho krásnemu okrúhlemu jubileu a poďakovať za všetko,

čo pre Suchovský spevácky zbor, ale aj pre kultúru v našej obci počas celého svojho aktívneho života urobil.

Keďže koncertu sa zúčastnila manželka jubilanta - pani Mária Hečková - kyticu a blahoželanie pre pána Zefírína Hečku sme odovzdali jej. Ku gratulácii sa pripojili aj ostatné zbory. Zohorský zbor GLÓRIA a BRADLAN z Trnavy zaspievali narodeninové piesne a všetci dirigenti odovzdali svoje kyticčky pani Hečkovej, ktorá odchádzala so slzami v očiach, s plnou náručou kvetov a prosbou, aby odovzdala svojmu manželovi srdečné blahoželania.

Milý pán dirigent – Zefírín Hečko! Za všetkých Vašich spevákov a speváčky zo srdca želáme zdravie, pokoj v duši, radosť zo života, hudby a piesní a z celej Vašej rodiny. A samozrejme, zo SVOJHO zboru!

Nech Vám Pán Boh pomáha i Panna Mária, aby sa šírili všade Vaše dobré diela.

-las-



foto: Peter Spusta



Dobrá kniha poteší

Vydavateľstvo *Dobrá kniha* asi nemusíme osobitne predstavovať. Ponukou kníh, ktorú už roky prináša svojim čitateľom iste už mnohých potešila a pozdvihla myseľ hĺbkou myšlienok, ktoré sa snaží vynášať na svetlo sveta. Málokto možno vie, že vydavateľstvo Dobrá kniha vzniklo v roku 1970 v Kanade, kde ho založili slovenskí jezuiti, ktorí tam boli v nútenej emigrácii. Jej poslaním bol tlačový apoštolát pre Slovákov po celom svete. Na Slovensko sa presťahovalo v roku 1989. Jeho ponuku, kontakt i možnosť objednať si tituly, ktoré vás zaujmú môžete nájsť aj na stránke www.dobrakniha.sk

Z aktuálnej ponuky, ktorú sme pre vás pripravili chceme niektoré tituly osobitne predstaviť:

Na konci júna otvoril Svätý Otec Benedikt XVI. Rok svätého Pavla, ktorého cieľom je oživiť v Cirkvi záujem o osobu a učenie tohto veľkého apoštola. V knihe BENEDIKTA XVI. *Apoštolí a prví učeníci Ježiša Krista*, ktorá vyšla práve na Slávnosť sv. Petra a Pavla možno nájsť aj niekoľko hodnotných katechéz práve o Apoštolovi národov. Okrem toho kniha prináša ďalšie pápežove audienčné prejavy a je jedinečnou príležitosťou na získanie základných informácií o všetkých dôležitých osobnostiach prvej Cirkvi od apoštolov až po ženy, ktoré vytvárali podmienky pre rast nového spoločenstva Božieho ľudu. (viazaná, 176 strán, cena Sk 169,- = € 5,05,-)

V našom trvalom úsilí pri hľadaní šťastia máme radi spoločníkov. Jedným

z nich chce byť prostredníctvom *Malej knihy o šťastí* aj veľmi obľúbený autor ANSELM GRÜN OSB. Zbierka jeho textov na tému ľudského šťastia v darčekom prevedení je príslubom kvalitnej duchovnej inšpirácie a hĺbky. (viazaná, 170 strán, cena Sk 159,- = € 4,75,-) Rovnaký autor nám v knihe *Bojovník a priateľ* ponúka netradičné pohľady skúseného duchovného vodcu na kresťanský život dnešného muža. Vychádza z osudov a postojov významných biblických mužov, aby prostredníctvom úvah o nich dnešným mužom ukázal ich možnosti, úlohy, ciele, záväzky, dary... V kontexte aktuálnej krízy v chápaní mužskosti je kniha cennou a veľmi zrozumiteľnou pomôckou, ktorá môže mnohým pomôcť spevniť pôdu pod nohami. (viazaná, 184 strán, cena Sk 189,- = € 5,64,-; ide o voľné pokračovanie úspešnej *Kráľovnej a divožienky*)

Tretí septembrový víkend pripravilo naše vydavateľstvo ďalšiu návštevu P. JÓZEFA AUGUSTYNA SJ na Slovensku. Tentoraz sa duchovná obnova pod jeho vedením uskutočnila v Poprade. Pri tejto príležitosti chceme upozorniť na jeho vzácnu knihu *Smädni po láske*. Na jej stránkach, poznačených hlbokou skúsenosťou autora, nájdú všetci čitatelia, najmä však mladí, povzbudenie a podnety neustále pracovať na svojich vzťahoch k blízkym, priateľom, partnerom. (brožovaná, 115 strán, akciová cena Sk 98,- = € 3,25,-)

Pre čitateľov, ktorí radi sledujú životné osudy zaujímavých ľudí, vychádza v týchto dňoch novinka. Rehoľné sestry boromejky nás požiadali o vydanie životopisu jednej zo svojich generálnych predstavených Matky Vojtechy Hasmandovej. Kniha s názvom *Láska smrťou nekončí* je príbehom jednoduchého moravského dievčaťa, ktoré sa rozhodlo zasvätiť svoj život

Bohu napriek námitkam rodiny a viacerým prekážkam. Stala sa z neho vzorná rehoľná sestra, učiteľka a ošetrovatelka, ktorá hrdinsky prežila osem rokov komunistického väzenia a stala sa generálnou predstavenou rehole v ťažkých časoch socializmu v Česko-Slovensku. Vďaka svojej viere, láske, neohrozenosti a obetavosti je dnes horúcou kandidátkou na blahorečenie. Jej životopis je svedectvom o láske, ktorá neskončila ani jej smrťou po útra-

pách spojených s ťažkou chorobou. (136 strán, brožovaná s fotografiami, cena Sk 129,- = € 4,28,-)

Milí čitatelia a priatelia, veríme, že si z našej najnovšej ponuky vyberiete. Knihy pre váš duchovný rast z vydavateľstva Dobrá kniha sú vám k dispozícii. Úctivo Vás pozdravuje

Róbert Mésároš
šéfredaktor

POZDRAV

„A každého pekne pozdravte!“ - vypravádzala nás mama každé ráno do školy. A my sme sa snažili každého, koho sme stretli, pekne nahlas pozdraviť. Známeho aj neznámeho. Pamätáte sa na tie časy aj vy?

Pozdrav – čo to je? Je to náš prejav úcty, priateľstva, dobrej pohody k prichádzajúcemu. Zdravíme aj pri odchode, rozlúčke. Je to niečo, čo v nás zanechá kus dobrej nálady, porozumenia. Veď pozdravom – dobré ráno, dobrý deň, dobrý večer – prajeme dotyčnej osobe pekne prežitie dňa. Preukazujeme mu náš záujem a dobrú vôľu, prajeme mu všetko dobré.

Čo ma vedie písať túto úvahu? Vyberám dva príklady zo života – moja známa vyrastala od detstva v mestách, kde sa, ako dobre vieme, zdravlia ľudia len tí, ktorí bývajú v susednom byte – prípadne v spoločnom vchode domu. Pristáhovala sa k nám. Po prvých prechádzkach dedinou prišla udivená za mnou: „Vy tu na dedine ste veľmi zvláštni ľudia!“ Na otázku „prečo?“ pokračovala: „Predstav si, každý ma tu pozdravil, vypytoval sa na mňa i na dieťa!“ A ja na to: „Bolo ti to nepríjemné?“ „Nie, práve že nie, ale odkiaľ ma pozna-

jú?“ Vysvetľujte jej, že žije na dedine, kde sa ľudia navzájom poznajú aj do tretieho „kolena“, vedia o sebe veľa dobrého i zlého. Že nezatvárajú pred sebou brány ani srdcia. Nevie, či to pochopila, ale podľa jej správania si myslím, že áno. Pozná už nielen najbližších susedov, ale i vzdialených. Ale stále je v pomykove, keď ju pozdraví niekto neznámy. Hovorím jej: „Keď odzdravíš - a on sa usmeje, je to v poriadku, a keď pozdravíš ty - a on odzdraví – je to tiež v poriadku. Nečakaj od každého úsmev za pozdrav, možno práve nemá náladu na rozhovor, možno sa mu práve niečo nemilé prihodilo.“

Ďalší príklad je zo školy. Dnešné deti, keď sú v spoločnosti rodičov, pozdravia, no keď idú napríklad zo školy – nezdravia. Nemusia. Veď nie je nablízku nikto, kto by ich na to upozornil. Pomyslím si, deti sú deti! Horšie je to s mladou pani učiteľkou, ktorá v spoločnosti detí nepozdraví staršiu kolegyňu – nieto ešte neznámu osobu. Trochu ma jej postoj zamrzal – nepozná ma – no a čo! Veď ona má postavenie, má vzdelanie – alebo nemá práve náladu zdraviť.

Moja mama vždy hovorila – slušné je pozdraviť, slušnejšie aj odzdraviť. A pridať úsmev – to nič nestojí a robí to divy.

Anka Oravcová

Spomienky našich rodičov

Moja milá Vľčia dolina

Osobnosti

V minulých číslach sme uverejnili históriu Vľčej doliny tak ako ju vo svojich spomienkach popísala Vilma Poloncová. Na záver by rada zdôraznila, že tu žili aj ľudia veľmi vzdelaní, pracovití, dobrí. Niektoré mená by nám rada pripomenula.

M. Belicová	domáca
Imrich Císar	učiteľ
Jozef Císar	kňaz
Š. Císar	vinohradník, včelár
Anna Cíсарová	kaderníčka
Ing. Augustín Dudek,	promovaný právnik, predseda JRD, MNV
Anna Dudeková	domáca
Marta Dudeková	ekonomická škola, pôv. kaderníčka
Fajnorová-Grínerová	domáca
Habala	robotník
František Hečko	spisovateľ a básnik
Martin Hečko	žandár
PhDr. Blahoslav Hečko	prekladateľ
PhDr. Viťazoslav Hečko	pracoval pre roľníctvo
Štefan Hečko	vojnový invalid
Vladimír Hečko	dôstojník
Štefan Hečko ml.	robotník
Mária Hečková	domáca
PhDr. Ružena Hečková	ekonómka
Ing. Milan Hutár	vinohradník
Pavol Hutár	policajt
M. Hutárová	domáca
M. Ilavská	domáca
Stanislav Jarábek	futbalista

Jozef Ježovít	domáci
Mária Ježovitová	mníška
M. Klimová	domáca
Peter Klimo	elektrikár
František Kolek	včelár
Ing. Jozef Kolek, CSc.	fyziológ-ekonóm
Margita Kolková	učiteľka
Pavel Koniarik	včelár
František Konopásek	robotník
M. Košecká	pracovníčka v nemocnici
Ernest Košecký	murár
Ing. Jozef Košecký	baníctvo
Ing. Vladimír Pavlov Krum	ekonóm
St. Pavlov Krum	kožušník
Vladimír Krum	krajčír
Róbert Léner	projektant Podpo- lanskej Strojárne
Štefan Lenner	elektrikár
Zita Lošonská	vedúca pošty
Oľga Macáková	učiteľka
Macákoví	vinohradníci
Mihálik	domáci
Ján Minarovič	robotník
Rudolf Minarovič	učiteľ
MUDr. Jozef Oboril	zubný lekár
Ing. Jozef Pajpach	ekonóm
J. Pastucha	vinohradníci
Vilma Poloncová	družstevníčka
Ing. Miroslav Polonec	staveb. projektant
Ing. Pavol Polonec	zahran. obchod
dedko Ponc	obuvník
František Rehák	murár
Mária Reháková	domáca
Rudolf Rógel	opravár kolies
Eva Róglová	vedúca tržnice
Mária Róglová	krajčírka
M. Sedláček	pracuje v Trnave
P. Sedláček	
Mária Suchánová	predavačka
4- bratia Šajbidorovi	baníci
M. Šajbidová	domáca
Šimončičová	hostinská
Vytykač	domáci

Apoštolát modlitby na mesiac október:

- **Všeobecný:** Aby Biskupská synoda pomohla pastierom, teológom, katechétom a pomocníkom, ktorí sa podieľajú na službe Božieho slova, odvážne hlásať pravdu viery v spojení s celou Cirkvou.
- **Misijný:** Aby si každé kresťanské spoločenstvo v tomto mesiaci, zasvätenom misiám, cez propagačné činnosti Pontifikálnych Misijných Diel a iných organizácií, uvedomilo potrebu podieľať sa na univerzálnom poslaní Cirkvi modlitbou, obetou a konkrétnou pomocou.
- **Úmysel KBS:** Aby sa zbožní veriaci radi modlili svätý ruženec a rozjímali o živote Krista Pána a Panny Márie.

DUCHOVNÉ OZVENY

Farský mesačník

Vychádza poslednú nedeľu
s dátumom nasledujúceho mesiaca.

Vydáva Rímskokatolícka cirkev,
farnosť Suchá nad Parnou, č. 431,
PŠČ 919 01. Tel.: 033 / 55 80 144.

šéfredaktor: Mgr. Peter Cibira,
administrátor farnosti

grafická úprava: Ing. Peter Spusta
e-mail: spusta8@mail.t-com.sk
náklad: 400 výtlačkov

S povolením Arcibiskupského úradu
v Trnave, dňa 3.8.1998, č. 2663/98
Registrácia MK SR, č. 1/2001
ISSN 1337-5849

Cena: dobrovoľný príspevok

september v našej farnosti

Zosnulí:

+ 6. 9. Pavol Palkovič, Zvončín, 40. r.

Pokrstení:

* 29. 7. 2008, Petra Križanová, Košolná

* 14. 5. 2008, Martina Štrbiková, Suchá

* 30. 7. 2008, Viktória Virágová, Suchá

* 14. 8. 2008, Nela Vizinová, Suchá

* 23. 7. 2008, Roman Knapík, Suchá

* 14. 8. 2008, Tomáš Lapšanský, Košolná

* 4. 9. 2008, Damián Gálus, Suchá

Sviatosť manželstva uzavreli:

30. 8. Ján Lukáč a Katarína Dubovská

30. 8. Juraj Rábara a Lucia Bestvínová

4. 9. Karol Štrbík a Martina Boháčková

6. 9. Jozef Chvostek a Veronika Žáková

20. 9. Branislav Vadovič a Kristína Surová

20. 9. Peter Konečný a Miroslava Hrivňáková

Výročia, významné cirkevné akcie

10.10.

výročie smrti

Mons. Pavol Mária Hnilica SJ, (2006)

13.10.

biskupská vysviacka

Mons. Ján Bukovský, SVD, (1990),
bývalý apoštolský nuncius v Moskve,
emeritný arcibiskup v Mödlingu
(Rakúsko), Rím

16.10.

výročie zvolenia pápeža Jána Pavla II.
(1978)

19.10.

zbierka na misie

22.10.

výročie slávnostného začiatku pastierskej
služby Jána Pavla II. (1978)

FARSKÉ OZNAMY

Bohoslužby na október

(Rozpis sv. omší je orientačný, rozhodujúce sú farské oznamy)

Sv. omše v týždni

18.00 - Suchá - utorok až piatok;

17.00 - Košolná - streda

17.00 - Zvončín – štvrtok

V októbri 45 min. pred sv. omšou spoločná modlitba svätého ruženca (17.15 – Suchá)

Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

3. októbra - 1. piatok v mesiaci

18.00 – Suchá

5. októbra - 27. nedeľa v Cezročn. období

18.00 - Košolná, v sobotu, platná na nedeľu

7.30 a 10.30 - Suchá; 9.00 – Zvončín

12. októbra - 28. nedeľa v Cezročn. období

18.00 - Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu

7.30 a 10.30 - Suchá; 9.00 - Košolná

18. októbra - sviatosť birmovania

v dopoludňajších hodinách - Suchá

19. októbra - 29. nedeľa v Cezročn. období

18.00 - Košolná, v sobotu, platná na nedeľu

7.30 a 10.30 - Suchá; 9.00 - Zvončín

26. októbra - 30. nedeľa v Cezročn. období

18.00 - Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu

7.30 a 10.30 - Suchá; 9.00 - Košolná

zmena letného času na zimný stredoeurópsky čas (posun o 1 hod. späť)

Október 2008

Cezročné obdobie

St **1** Terézia z Lisieux, panna, uč. Cirkvi

Št **2** anjeli strážcovia

Pi **3** Maximilián

So **4** František Assiský

Ne 5 27. nedeľa v Cezročnom období

Po **6** Bruno, kňaz

Ut **7** Ružencová Panna Mária

St **8** Pelágia, panna, mučenica

Št **9** Dionýz, biskup a spol. mučeníci

Pi **10** František Borgiáš

So **11** bl. Ján XXIII., pápež

Ne 12 28. nedeľa v Cezročnom období

Po **13** Koloman

Ut **14** Kalixt I., pápež, mučeník

St **15** Terézia z Avily, panna, uč. Cirkvi

Št **16** Hedviga, mučeníčka

Pi **17** Ignác Antiochijský, biskup, mučen.

So **18** Lukáš, evanjelista

Ne 19 29. nedeľa v Cezročnom období

Po **20** Vendelín

Ut **21** Hilarion

St **22** Salome

Št **23** Ján Kapistránsky, kňaz

Pi **24** Anton Mária Claret, biskup

So **25** Chryzant a Dária, mučeníci

Ne 26 30. nedeľa v Cezročnom období

Po **27** Sabína

Ut **28** Šimon a Júda, apoštoli

St **29** Felicián, mučeník

Št **30** Marcel, stotník

Pi **31** Wolfgang, biskup